MODULO 1

 Saggio breve-articolo di giornale di  argomento tecnico scientifico

Periodo settembre durata 8/10 ore
Parte II

Analizzare due punti di vista sull’argomento (articoli riportati) e vedere come è fatta l’intervista giornalistica . 

	Scegli un titolo adatto

ROMA – «Nessuno vuole usare questi embrioni per produrre bambini chimera. Obiettivo degli scienziati inglesi è solo prendere le cellule staminali, metterle sotto al microscopio e studiare finalmente malattie come Alzheimer, il Parkinson e sclerosi laterale amiotrofica». Per Giuseppe Novelli, professore di Genetica medica all´università romana di Tor Vergata, l´allarme intorno all´esperimento inglese è eccessivo.
La commistione fra uomo e animale ci impressiona.
«Nessuno di questi embrioni finirà nell´utero di una donna. Non ne nascerà alcun bambino a metà fra uomo e mucca. Le incompatibilità tra il nucleo della cellula e la parte circostante, il citoplasma, sono troppo grandi: il feto non si svilupperebbe mai. L´obiettivo dei ricercatori inglesi è solo quello di ottenere staminali. È per questo che gli scienziati si sono posti il limite dei 14 giorni, termine oltre il quale impedire lo sviluppo dell´embrione. L´uso degli ovociti animali è imposto dalla carenza di quelli umani».
Ma è così importante per la scienza disporre di staminali simili?
«Se oggi volessi studiare l´Alzheimer per capire le basi biologiche della malattia, di quali strumenti disporrei? Ho il paziente, ma non posso fare sperimentazioni su di lui. Potrei analizzare le cellule del suo sistema nervoso, ma come ottenerle? Non posso certo entrare nella sua testa e prelevarle dal cervello. La realtà è che non esiste alcun modello su cui studiare l´Alzheimer, e questo ovviamente ostacola la messa a punto di una cura».
Perché sono state scelte queste malattie, e non altre?
«Le malattie di origine genetica che possono trarre beneficio dalla ricerca sulle staminali sono molte, ma Alzheimer, Parkinson e sclerosi laterale amiotrofica hanno la caratteristica di svilupparsi in età adulta. Non possiamo quindi studiarle sugli embrioni umani. Essendo questi ancora sani: non saremmo capaci di identificarli». 
Ricerche simili potrebbe estendersi anche in Italia?
«Una decina di laboratori avrebbero le competenze adatte, ma la legge in Italia vieta di seguire l´esempio britannico. Questo ci penalizza, perché siamo costretti a importare staminali dall´estero e siamo tagliati fuori da molti progetti finanziati dall´Unione Europea. La mia opinione è che la ricerca non dovrebbe mai fare paura. Quando c´è, questa paura è dettata dall´ignoranza».
(e.d.) 
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Osserva l’inizio di quest’articolo e cogli nel primo capoverso il legame tra la parte fra virgolette e il resto del paragrafo.

Si tratta del procedimento opposto all’anafora (cioè la catafora
). 

Con quale scopo è usata la catafora in questo testo?

____________________________________________________________________________

Le domande e gli interventi dell’intervistatore sono in corsivo. 
Il primo intervento usa la parola commistione
che significa?_________________________________________________________________

si tratta di una parola del linguaggio comune o di quello tecnico-specialistico?______________
Come è stato espresso lo stesso concetto nel saggio di Cavalli Sforza?
_______________________________________________________________________________
Osserva la struttura morfo-sintattica della prima risposta

Da che tipo di frasi è formato il paragrafo?

_______________________________________________________________________________

Questa struttura è uguale a quella che hai trovato nel saggio?

Si



No


In parte

Motiva la risposta

_______________________________________________________________________________

Il condizionale della frase ‘il feto non si svilupperebbe mai’ fa capire che è sottintesa una frase precedente; quale?
_______________________________________________________________________________

Il tipo di struttura morfo-sintattica della prima risposta si ritrova anche nelle altre risposte?

_______________________________________________________________________________

Osserva le altre domande dell’intervistatore e definisci il tipo di lingua usata

Colloquiale 
lingua del sottocodice scientifico 
lingua formale

lingua accurata
E quella dell’intervistato?

____________________________________________________________________________

Nelle domande ci sono elementi linguistici che collegano la domanda alla risposta precedente?

Quali e quale tipo di collegamento istituiscono?

1°______________________________________________________________________________
2°______________________________________________________________________________
3°______________________________________________________________________________
Come definiresti lo scopo di questa intervista?

· Divertire

· Informare

· Mettere in guardia

· Convincere

· Istruire

· Mettere dubbi

· Altro

	Scegli un titolo adatto

ROMA - «Dal punto di vista scientifico, questo tipo di esperimenti non sta in piedi» sostiene Angelo Vescovi, scienziato dell´Istituto San Raffaele e dell´università di Milano Bicocca, uno dei pionieri della ricerca sulle staminali nel mondo.
Quali sono i nodi irrisolti dell´esperimento?
«Il nucleo della cellula conterrà Dna umano. Ma una piccola parte del Dna animale rimarrà all´interno dei mitocondri, le centrali energetiche della cellula. Avremo un embrione ibrido che parla la lingua degli uomini ma è alimentato da una centrale energetica che parla la lingua delle mucche. Mi sembra una complicazione assurda, un´aberrazione. Anche perché l´embrione in via di sviluppo ha bisogno di molta energia, e i mitocondri rappresentano un elemento fondamentale per la sua crescita». 
Nessuno lo ha ancora dimostrato, però questo esperimento potrebbe anche funzionare e rivelarsi un successo.
«Ammettiamo che l´embrione arrivi alle prime due settimane e produca cellule staminali. Con esse, i ricercatori inglesi si propongono di studiare Alzheimer, Parkinson e alcune forme di atrofia muscolare. Ebbene, queste malattie sono causate tra l´altro da un problema nella catena mitocondriale. Per studiarle o curarle, tutto si può usare tranne che cellule nate con un enorme difetto in quell´area: con i mitocondri cioè che parlano una lingua diversa rispetto al resto della cellula, e questo avviene in tutte le cellule dell´embrione. E allora, cui prodest? Fare tanta fatica e affrontare tanti problemi per ottenere un modello fallace proprio alle sue fondamenta?».
Nel mondo della scienza la decisione di Londra è comunque salutata come un allentamento dei vincoli di legge.
«Certo, ma allora - e sia chiaro che parlo per assurdo - tanto varrebbe perseguire la clonazione umana. Porrebbe gli stessi problemi etici, ma almeno sarebbe più coerente dal punto di vista scientifico. Esistono invece strade più promettenti per raggiungere lo stesso obiettivo: l´anno scorso alcuni scienziati giapponesi sono riusciti a far tornare "embrionali" alcune cellule adulte, percorrendo all´indietro la strada del loro sviluppo e restaurando al loro interno le caratteristiche di plasticità delle staminali. Il gruppo giapponese ha già dimostrato la serietà dei suoi studi ripetendo l´esperimento anche quest´anno e pubblicando i risultati sulle più importanti riviste scientifiche. Se studi simili saranno confermati, scommetto che a loro andrà il prossimo Nobel». 
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Seguendo lo schema del precedente esercizio, individua le caratteristiche linguistiche del testo

in merito a 

· Il linguaggio usato dall’intervistatore

· La struttura morfo-sintattica delle risposte

· La presenza del sottocodice e del registro usato  dall’intervistatore 

· Lo scopo dell’intervista

Sapresti riassumere le caratteristiche dell’intervista scientifica?
____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Attribuisci un titolo a ciascuno degli articolo

I due intervistati non la pensano allo stesso modo. Qual è

1. il punto di vista del primo intervistato

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

2. il punto di vista del secondo intervistato

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

� Il meccanismo razionale che richiama, anticipandolo,  quanto verrà introdotto più avanti nel testo





